

构建完备的社团规章制度体系，打造星级社团

上海工商外国语职业学院

根据《高校学生社团建设管理办法》（教党[2020]13号）文件精神，上海工商外国语职业学院党委学工部委托校团委对学校学生社团进行规范化管理。

一、工作背景

为深入贯彻党的十九大精神和全国教育大会精神，深化习近平新时代中国特色社会主义思想，落实教育部关于建设平安校园、保障校园平安稳定相关的工作部署，同时为落实立德树人的根本任务，以服务同学为宗旨，在校党委的领导和学工部的指导下，我校创设了一批质量优、种类广、觉悟高的优秀社团以此来丰富同学们的课后生活，并结合我校实际情况制定出一套较适合我校社团发展的较完备的社团规章制度体系，为在校在籍同学的德、智、体、美、劳全面发展助力。

二、做法成效

我校社团管理部及各社团成员在长期地实践过程中，通过不断地设想、修改、调整、打磨，总结出一套针对我校社团人员多、种类广、差距大、管理难等问题的具体措施，并通过较长一段时间的落地尝试，制定出了一套较完备的社团规章制度《上海工商外国语职业学院校级学生社团管理条例》，通过对社团进行定期的星级社团评定来鼓励社团积极性，在丰富校园文化生活、提高社团学生实力等方面均取得

了一定的成效。具体做法如下：

（一）统筹管理，自由发展

我校各社团于每学年伊始完成年审注册后方可进入由校团委协调安排的统一社团纳新，面向全体在校学生群体进行招募。各社团均在本校领导的支持、专业老师的指导下，开展社团内、社团间的基础社团活动，并积极参与学校内外各类重大活动，各个社团根据学生的兴趣爱好，因材施教，专注发展学生课外实践能力，激发学生潜能，发扬个性特长。

（二）定期例会，活动备案

我校各个社团定期组织开展会议，并坚持做到将社团活动定时、定点、定内容和确定人员，认真准备活动。

在社团例会中，总结归纳前期工作开展情况，探究摸索工作中出现的各类问题，在会议中了解问题、发现问题、解决问题，在不断改进、弥补社团问题中提高社团整体素质；在社团活动中，各个社团都留好“提前量”，将活动设计、人员安排、计划制定、材料准备等均提前进行汇报并筹备，将社团活动融入到校内外各项各类的有意义的活动中去，并及时做好活动记录，留存活动资料。

（三）激发社团活力，鼓励参加校内外活动

为激发社团活力，并提高社团自我管理能力、凝聚力、知名度等，学校各社团在社团管理部的管理和支持下获奖无数，如：播音班在2021年全国第六届大学生艺术展演活动中荣获朗诵专场非艺术类甲组二等奖；奕言学社在2020年第十届全国大学生国际人道问题辩论赛荣获优秀组织奖，在2020

年第七届上海市高校大学生法治辩论赛中荣获优胜奖；笔墨书香社在笔墨中国校内选拔赛中荣获一等奖；傅雷读书会在全民国家安全教育日知识竞赛中荣获三等奖等。

（四）线上线下结合，学习优秀经验

为提高社团水平，社团通过线上观摩的方式总结往届优秀社团的发展经验，广泛吸收各类高校社团的先进优势，讨论新时代新社团的发展趋势。在学习的过程中，适时的讲解搭配直观的视频，让社员们对上一届星级社团的优秀经验进行充分学习、透彻理解。同时，社团也常以小组的形式、老带新的模式进行线下实践模拟，通过不断的创新和尝试提高社员们的能力和水平。

三、经验启示

社团的整体发展依赖于多方因素的支持与努力，团结全体力量，调动积极性，总结群体智慧都是进步的主要动力。

（一）思想引领，遵纪守法

为了向优质社团发展，在日常的社团管理中我们应坚持让各社团严格遵守《上海工商外国语职业学院校级学生社团管理条例》，同时按时收集社团的材料，督促他们进行社团内部活动，鼓励他们参与市级和校级各类竞赛，认真完成学校布置的各项任务，如青年大学习、转发公众号推文等。

（二）集中力量，建设好社团活动

校团委社团管理部及社团成员应该集中力量，建设好社团活动。多组织内容充实、价值丰富、意义深远的校内活动；

多鼓励社员积极参与、挑战各类活动，用更方便的参与方式、更实际的激励手段、更简单的活动门槛来鼓励参与；多联系校外活动、校外资源，为我校社团引进更多资源和力量，多方面提升综合实力；多记录、总结活动内容，吸取学习优秀的经验教训，并做到常回顾、常更新。

（三）做好宣传推广，提升社团影响力

社团构建不仅局限于社团内传播，为保证社团可长期为学生提供服务，利用校园官方新媒体平台做宣传推广不可或缺。对于不同题材的社团内容，应该以更具独特创新的形式展现给大家，各社团应该集思广益，使得社团成为大家的社团，也更好的为学生提供一个新的课外活动渠道。

社团活动是课堂教育的延伸，是学生自我教育、互相教育的良好形式，是校园文化建设的主要载体，一直以来，我校党委高度重视学校社团建设工作，我校社团管理部定将发挥“明德至善，融通中外”的校训精神，加强校园文化建设，维护学生社团的健康发展，丰富和活跃学生的课外文化及生活，促进学生素质的全面提高。



图 1：古风社



图 2：四物农乐社



图 3：播音班



图 4：军旅社